

AL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

Franqueo concertado

Año XIX

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, jueves 25 de agosto de 1938

Teléfono número 1327

N.º 5.477

OTROS - CATORCE - AVIONES - ROJOS - ABATIDOS -

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Salamanca, 24.—Parte oficial de Guerra del Cuartel General del

Generaísimo correspondiente al día de hoy:
En el sector del Ebro, ha continuado nuestro avance, obligado el enemigo a abandonar fuertes posiciones de gran importancia y persiguiéndolo. En su huida ha dejado en el campo numerosos muertos, y se le han capturado unos 700 prisioneros y mucho material, entre el que se cuentan 14 ametralladoras, un mortero y un depósito de municiones.

En el sector de Torax, nuevamente atacó algunas de nuestras posiciones, siendo totalmente rechazado y ocasionándole grandes pérdidas.

En el sector del puerto de San Vicente, ocupado ayer, ha continuado la limpieza de la extensa zona conquistada, en la que se recogió numeroso material.

En Extremadura, sector sur, los continuados esfuerzos que hace el enemigo en el frente del Zújar, han sido enérgicamente rechazados, ocasionándole enormes pérdidas.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En varios combates aéreos victoriosos, se han derribado hoy por nuestra aviación, 12 Cezas y un Katiuska enemigos, y por nuestra artillería anti-aérea se ha derribado otro Katiuska. En total 14 aviones rojos abatidos.

En la noche del 22 nuestra aviación bombardeó las estaciones de Alcañiz y Malgrat, y el depósito de municiones de Oliva. En el día de ayer se bombardearon los objetivos militares del puerto de Sagunto. Salamanca, 24 de agosto de 1938. Tercer Año Triunfal. De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

ROMANICA DE JUSTO SEVILLANO

Frente del Ebro.—No hay solución de continuidad en las fases que constituyen la batalla del Ebro, ni cabe decir nada hoy al respecto de la victoriosa operación de contraofensiva. Hay una perfecta continuidad en el plan que viene desarrollándose desde el primer día. En la guerra lo que importa es el resultado, no el tiempo invertido en lograrlo. Pero, si se embarga, con avaricia de tiempo, deseados de ahorrarse la pérdida de un minuto, vienen acarreando los soldados del Ejército de Franco.

Nuestros objetivos no son como los que persiguen los rojos, empresas locas conseguidas a costa del sacrificio de millares de vidas. El final supuesto por los mismos rojos apenas iniciaron su ofensiva, y aun antes de iniciarla, no se para esperar ni un instante más del precio para el total aniquilamiento del mejor cuerpo de Ejército que el enemigo había podido formar a lo largo de dos años de guerra mediante el auxilio de los simpatizantes que se mueven por el mundo y vino a enturbiar las aguas del Ebro para ver qué se pescaba.

Con la operación concebida por el Caudillo en este frente no se amina a prolongar la guerra, cuanto aquí se haga ha de tener gran sentido de solidez en relación con los resultados.

Con paso firme van Cataluña dentro los soldados de Franco, no en pos de una quimera, sino de la realidad. Cada hora que pasa, cada kilómetro que se gana en el frente del Ebro constituye una disminución en el tiempo del gran plan concebido por el Generalísimo. Grande es la batalla que se ha decidido en las márgenes del famoso río de Iberia, donde en más de una ocasión se ha decidido nuestro destino. Lo que ocurre es que como siempre el Ebro reclama su preeminencia táctica.

Mayor diríamos que hay que añadir 24 horas de progresión a la interrumpida batalla del Ebro, donde se libran durísimos combates con todo el gran concurso de elementos que aquí interviene.

La contraofensiva roja va disminuyendo notablemente. Sus cañones ya no pueden hacer las concentraciones de otras veces, y la artillería ruso-francesa, ha tenido que reparar el Ebro. Lo que ha ganado en seguridad al pasar a la otra orilla, lo ha perdido en eficacia, y la infantería roja sin el apoyo de sus cañones, y ante la barrera de fuego de los nuestros, una vez más se ha convertido en un arma ineficaz, y sus emplazamientos no se sienten protegidos, lo mismo que sus observatorios. Cuando se teme a los movimientos de los desconcertantes y al golpe de rapa de aguantar los posibles movimientos evolutivos, y por tanto se impone el seguro emplazamiento en la retaguardia. Es decir, que una vez más se demuestran como en la zona roja cada arma anda por su lado, sin conexión alguna.

La desorganización marxista de nuestra perfeccionada en los combates que caen en nuestro poder. Ya no son prisioneros;

ahora son pasados, es decir, hombres que pensaban abandonar sus filas antes del combate. Contra esto nada pueden los comisarios políticos, cuyas severísimas instrucciones se estrellan ante una desmoralización que no está en la flaqueza sino en el imperativo del instinto de conservación.

El reflejo de la inferioridad enemiga con respecto a nosotros, lo hallamos en su aviación, que en las orillas del Ebro no ha querido sostener ningún combate atacando ellos, y cuando al fin ha tenido que combatir, han llevado la peor parte. Desconfían de sus pilotos y lanzan noticias como la de la detención del aviador Fernando Arniches, hijo del famoso comediógrafo, al que acusan de bombardear las líneas republicanas. Y lo han detenido violando el derecho de asilo de una Embajada.

Hoy, en un aparato ruso se pasó un aviador rojo. Tomó tierra en uno de nuestros aeródromos y al expresar sus convicciones nacionalistas, facilitó informes que reflejan el triste papel que representan los pilotos de nacionalidad española que figuran en la Armada aérea enemiga. Ellos, más que ningún otro de los combatientes rojos sufren el vasallaje de Rusia. La Armada aérea de eso que se llama aún República española, es un organismo rusificado. Varias veces se advirtió en la cobardía de sus acciones que no son españolas.

Los que aun tengan la desgracia de figurar en la aviación enemiga siendo españoles y conservando sentimientos de caballerosidad y amor a España viven la misma tragedia de este muchacho que llegó a uno de nuestros aeródromos, entregando para España el aparato que Rusia puso en sus manos para prolongar la guerra, que por la magnífico espíritu de nuestros soldados y el genio del Caudillo, se está ganando por los despejados caminos de la victoria, que han venido a ser para nosotros las grandes barrancadas por donde haye fracasado un grupo de combatientes en derrota, a los que los comisarios políticos engañaron una vez más.

CONCEPCIONISTAS DE LA CANAL (SANTANDER)

Esta Comunidad franciscana se componía de veintiseis religiosos que se vieron precisadas a salir de su convento el día 13 de agosto de 1936. Diecisiete de ellas se refugiaron en el seno de sus familias respectivas, y las diez restantes con la M. Abadesa se albergaron en la casa hospedería contigua al convento.

El edificio conventual fué ocupado por espacio de dos meses por 350 refugiados, a quienes servían de cocineras dos religiosas. Otras dos hacían el mismo servicio en un sanatorio que estaba cerca de aquí para tuberculosos. Los milicianos rojos se incautaron del convento cuando allí las baterías, para defenderse de las acometidas del Ejército Nacional.

«El día 21 de agosto de 1937 —nos dice en carta particular la M. Abadesa— fué algo horrible. Parecía el fin del mundo, según

caían las balas y los obuses encendidos en el patio de nuestro convento. Nos refugiamos en una cuadra, incluso una ancianita de 80 años, y para defendernos de la metralla, nos cubrimos con un colchón de lana. El día 22 nos escondimos en una cueva que hay cerca de aquí, donde estaban centenares de personas, y a eso de las cuatro de la tarde nos pasaron aviso que el pueblo estaba ya en poder de los nacionales. Los refugiados habían marchado dos días antes. Nuestra iglesia quedó intacta, pero se llevaron a Santander dos cálices, la Custodia, dos copones, un incensario con su naveta, una cajita de la llave del sagrario, varias campanillas, seis candelabros grandes y cuatro medianos; todo de oro y plata.»

A los quince días de haber salido del convento, falleció una religiosa ancianita que pudo recibir los Santos Sacramentos y fué sepultada en el cementerio de la Comunidad. El día 1.º de noviembre de 1937, las Concepcionistas de La Canal volvieron a vestir el santo hábito, y desde el 15 de mayo de 1938 hacen vida de Comunidad y observan clausura.

A. L.

Compostela.



Cartel de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Santiago

Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Tercio de Santiago

Servicio para el día 26 de agosto de 1938

Jefe de Cuartel Jefe de Centuria, Gumersindo Otero Soto

Oficial de Guardia Jefe de Falange, Jesús Labarta Rodríguez

Oficial de Vigilancia Jefe de Falange, Gabriel Plata Agrelo

A las nueve de la mañana PREVENCIÓN Gastador de servicio José Pose Ovuña

Corneta Nolasco Domínguez

Falangistas Adolfo Pérez Moure Nemesio Ron Ares Genaro Rodríguez Durán

CARCEL Jefe de Escuadra Manuel Bravo Valverde

Falangistas Ramón Barreiro Penide Gerardo Montero Quiroga José Pampín Vainho Juan Pintos Tarrío Domingo García Romero

IMAGINARIAS Jefe de Escuadra Germán Padín Rodríguez

Falangista Secundino Gómez Vituro

A las nueve de la noche PREVENCIÓN

Falangistas Luis Balboa Martínez Lorenzo Claudio González José Viqueira Silveira

CARCEL Jefe de Escuadra José Iglesias Martínez

Falangistas Ramón Rey Rey (de castigo) Antonio González González Manuel Moure Carmoega Antonio Ríos Pérez Angel López Limés Salvador Conde Puga Ramón Juega Rúa Jesús Paredes Tolosa.

IMAGINARIAS Jefe de Escuadra José Puente Otero

Falangista Manuel Barral Bouzas

Servicio con la Guardia civil Falangistas

José Ramos Sisar Pedro Martínez Nouche Bibiano Giménez Mallo Ricardo Couto Tomé Manuel Lameiro Comacchio Ramiro Servia Salgueiro Francisco Vilas Bonino

Servicio de antiaeronáutica Subinspector de Servicio

Jefe de Falange, Ramón Feireiro de la Maza

Falangistas

Luis Chicharro Rovelo Luis Garaizabal Aguirre Luis Avila Cuadra

Santiago, 25 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—De orden del Jefe de Tercio, el Jefe de Centuria Ayudante, Antonio Romero Escudero.

Peregrinaciones a Compostela

LA DE LA HERMANA NAVARRA

Por la prensa que recibimos de Navarra, así como por las cartas que nos llegan de allí, todas ellas rebosantes de júbilo y de cariño, sabemos que la peregrinación de nuestra hermana Navarra, una de las más numerosas que habrá de entrar en Compostela, y visitar, en este Año Santo, la gran Basílica compostelana, para orar ante los restos venerandos del Evangelizador de España, nuestro glorioso Apóstol y Padre en la fe, Santiago el Mayor, está fijada para el día 23 del próximo septiembre, y que reina entre los peregrinos, cuyo número se acercará a los ochocientos, un inenarrable entusiasmo, revelador del catolicismo y de la hispanidad de aquel pueblo excepcional, grande en la tradición y en la fe, de las que es cuna y suelo, y del que partió, en esta Cruzada de liberación y de independencia, el grito más fuerte y más robusto, el grito más recio, más hondo y más lleno de rebeldía, de patriotismo y santa rebeldía contra los enemigos de Dios y de España.

De la junta organizadora de esta peregrinación, a la que Compostela debe un recibimiento grandioso y efusivo, forma parte y es el alma de ella, el distinguido hijo de Santiago e ilustre galeno, con cuya amistad nos honramos, D. Jesús García Rego, forense y titular del partido de Aoi (Navarra), quien viene sosteniendo, en la prensa y en la radio de la población hermana, una intensa y ardorosa campaña, excitando a los navarros a figurar en la embajada de la fe y del amor, en la embajada jacobea, en la embajada de la espiritualidad, para gozar de la dicha de postrarse a los pies de nuestro incógnito Patrón, darle gracias y pedirle el favor de una pronta paz en España, paz santa, paz divina, paz que nos una a todos en la caridad, en la justicia, en la grandeza inmortal de nuestros destinos tradicionales e históricos.

Y esta magna peregrinación, que nos traerá el calor religioso y patriótico del país hermano, y será vivo exponente de los sentimientos navarros, de los que participa el pueblo compostelano, viene presidida por el Iustrísimo Sr. Obispo de aquella ferviente Diócesis, y ello contribuye a que la manifestación de religiosidad navarra revista la máxima importancia, llenando, como los peregrinos de antaño, los caminos de Santiago, nuevamente repletos de devotos romeros, y más todavía cuando Dios pone término a esta gloriosa Reconquista de España, y venga el Cudillo, con sus victoriosos Ejércitos, a rendir pleitesía al Santo Adalid de las Españas, conductor insigne de nuestras tropas al triunfo, al que Navarra el día de su festividad, festeje y honre, digna y fervorosamente, entre cuyos actos se destacó la patriótica y encendida charria del Dr. García Rego, pronunciada, por «Radio Navarra». Requeté de Pamplona, a toda la provincia, versando sobre las peregrinaciones a Santiago durante toda la Edad Media, de las que son se cueles las actuales, que parten de todos los pueblos de España, como partirá, Dios mediante, del de Navarra, la proyectada para

EPISODIO ESPELUZMANTE

Roma.—La *Correspondenza* refiere un episodio espeluznante de la barbarie roja en España: el asesinato del párroco de Pontejos, D. Félix Sobrado Fernández.

Los rojos habían avisado al «compañero» encargado de dar sepultura a los muertos que se dirigiese a un punto determinado donde encontraría un cadáver. A primera hora de la mañana siguiente, éste se dirigía a la localidad indicada y allí encontraba un hombre apoyado de espaldas en la pared y que parecía leer un diario. El sepulturero, picado por la curiosidad, delante de la extraña inmovilidad del individuo, se acercó y le dirigió la palabra, pero el hombre permaneció inmóvil. El sepulturero, cada vez más intrigado se acercó más; entonces un grito de horror le brotó de los labios, porque el infeliz tenía las dos orejas mutiladas. Lo tocó y descubrió que era un cadáver. El diario que sostenía entre las manos rígidas llevaba escrito en grandes caracteres estas palabras: «En toda España reina e orden más completo. Las noticias tendenciosas propagadas por el radio de Sevilla, anunciando que el pueblo se entrega a toda suerte de delitos, son absolutamente falsas.»

El sepulturero, presa del pánico, corrió a la ciudad gritando: «¡Hay un cadáver que lee el diario; yo no me atrevo a sepultarlo!» Su agitación era tal que un grupo de ciudadanos armados decidió seguirle hasta el lugar.

Don Félix Sobrado, excelente sacerdote de 40 años, magnífico temperamento de educador y de bienhechor, había sido capturado por una banda ebria de sangre, y echado a un automóvil. Durante el trayecto los criminales, cubriéndole de ultrajes, le cortaron ambas orejas. Llegada la banda a Revilla de Camargo, uno de ellos propuso que «el hombre sin orejas fuese llevado a beber una copa». Los energúmenos obligaron a la víctima a marchar con ellos al bodegón, donde, entre chanzas viles y obscenidades de todo género le obligaron a beber. Vuelto al automóvil, los malvados se dirigieron con la víctima a la montaña de Peñas Negras, donde una vez llegados quisieron que el sacerdote leyese un diario rojo en alta voz, y habiéndose negado a hacerlo lo mataron de un tiro de revólver en el corazón.

La banda cogió el cadáver todavía caliente, lo apoyó en la pared y le puso en las manos el diario. En esta actitud le encontró el sepulturero.

el día 23 del próximo septiembre, llegando aquí el 24 por la tarde, en donde Compostela, formada en sus Ruas, la recibirá con el cariño y con el abrazo de hermana, para agradecerla, en nombre de Galicia y de España, el heroísmo de su amor y de su fe.

Navarra, en el corazón de España, no puede ser olvidada por Galicia, ni serie indiferente a Compostela, que tiene allí, como embajador espiritual, a uno de sus hijos más preclaros y entusiastas, el señor García Rego, todo cordialidad, en cuyo pecho late siempre el recuerdo de Santiago, del que son prueba sus trabajos y sus desvelos por el mejor resultado de la peregrinación navarra, a la que dedica los mayores afanes de su vida, en los vivos deseos de honrar a Compostela y a Navarra, fundidas hoy en las ansias de amar y servir a España, para, con el concurso de todos los españoles, labrar un porvenir de prosperidad y de grandeza, cimentado en los postulados de la caridad y de la justicia, únicos que pueden hacer una España grande y libre, por la que nuestros hijos dan la sangre y la vida, purificándola de un pasado infamante y oprobioso que, por aquella sangre y aquellas vidas, no puede volver, y queriendo Dios, no volvera, porque España, con sus peregrinaciones a Santiago, ruta de la inmortalidad, está recobrando sus días prístinos, días de pujanza y de gloria, días de catolicismo y de hispanidad, días felices e inmortales, por los que hemos de hacer siempre fervientes votos, gritando de lo íntimo del alma:

¡Viva España! ¡Arriba España! Andrés Sánchez G. Adanza.

Compostela.

Los japoneses han iniciado una gran ofensiva sobre Hankou

Tokio 24.—La agencia «Domei» informa que, según noticias de Moscú, el embajador del Japón en aquella capital visitó a Litvinov, a quien entregó un proyecto de organización y funcionamiento de la Comisión encargada de la demarcación de la frontera soviético-manchú. No se puede llegar a un acuerdo —agrega la «Domei»— sobre la designación de documentos y mapas que deben servir para determinar la línea de la frontera. Se espera que se realice en breve una nueva entrevista.

Las propuestas que Shigemitsu sometió a Litvinov, se relacionan con los puntos a discutir así como con las formalidades referentes a la organización de una comisión para la demarcación de las fronteras.

Litvinov, pretende ceñirse al tratado chino-soviético y al mapa que lo acompaña. Shigemitsu, por su parte, mantuvo que también debían de ser tomados en consi-

deración los documentos en poder del Japón.

El Ministerio de Negocios Extranjeros comunicó que el embajador nipónico en Moscú protestó, cerca de Litvinov, contra la violación de la frontera manchú por aviones soviéticos el día 20 del corriente.

Londres 24.—Comunican de Hankou, que los japoneses desencadenaron una gran ofensiva al Sur del Yang-Tse y se esfuerzan por romper las líneas de defensa que detuvieron su avance en dirección a Hankou.

La nueva ofensiva nipónica comprende un frente de sesenta y cinco kilómetros, desde la margen occidental del lago Poyang. El principal esfuerzo japonés parte de Kiu-Kiang, en dirección de Jiu-Chiang. Se anuncia por otra parte, que desembarcaron tropas japonesas en la margen Norte del Yang Tse y se apoderaron de la aldea de Chu-Chuan.

Seis aviones japoneses bombardearon Chang-Cha, capital de la provincia de Hu Nan.

Una noticia de Tokio dice que en dos «raids» efectuados sobre Hankou, los aviones nipónicos derribaron ocho aparatos enemigos.

El servicio ferroviario entre Cantón y Hankou ha sido considerablemente dificultado en las dos últimas semanas por la destrucción de cinco puentes por la aviación japonesa. Las reparaciones se hacen difíciles porque los avioladores nipónicos ametrallan a los obreros. El servicio estuvo interrumpido por espacio de dos días.

Las autoridades chinas organizan la caza a los traidores en toda China. Todo ciudadano chino que se manifieste descontento con la guerra será severamente castigado.

Tokio 24.—A propósito de una noticia de origen inglés se declara en las esferas autorizadas no ser verdad que el Gobierno hubiese sido sondeado por el Gobierno italiano respecto a la posible mediación de Italia en el conflicto con China.

Insistese en que el Gobierno nipón conservará su actitud definitiva el 16 de enero, referente a Chang Kai Chek, esto es, negarse a tener ninguna clase de relación con la administración del mariscal. Se destaca igualmente, que en el momento en que se juzga inminente la caída de Hankou, el Gobierno de Tokio piensa, sobre todo, en la formación completa de un Gobierno nacional chino y nunca en la posibilidad de abrir negociaciones de paz.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago de Compostela

AVISO IMPORTANTE Se recuerda a los señores Propietarios de fincas urbanas, que el próximo día treinta y uno del co-

Bloques de 100 cartas de Papel Superior :: EL SOL, Papelería

